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Aus der Gemeinderatssitzung am 19.04.2023 
1. Einwohnerfragen 
•	 Hans-Peter Moll spricht ein Lob für den Bauhof für die schöne Blu-

mengestaltung am Ortseingang und am Friedhof aus 
•	 Mitteilung des AG Klima, dass ab 1. Mai tageweise 2 Regiokarten 

kostenlos verliehen werden. Für die Ausgabe der Regiokarten hat 
sich freundlicherweise die Gärtnerei Schmelzer bereit erklärt. Nä-
here Informationen waren bereits im Gemeindeblatt. 

•	 es wurde die Frage nach der Haftbarkeit bezüglich der in der 
Region durch die Firma Badenova durchgeführten Geothermie-
bohrungen gestellt. – das Interessensgebiet der Badenova liegt im 
gesamten Oberrheingraben – Informationen hierzu sind unter www.
badenovawaermeplus.de/erneuerbare-energien/geothermie/geo-
thermie-im-ueberblick/#potenziale zu finden – aber auch über das 
Kontaktformular Fragen möglich  eine #gutefrage an uns (badeno-
vawaermeplus.de) 

•	 wann die Verkehrsschau in Bollschweil stattfindet – diese findet 
Ende Mai/Anfang Juni statt 

•	 Landwirtschaftsweg oberhalb Bollschweil seien Verkehrsschilder 
verschwunden, ob das der Gemeinde bekannt sei? 

•	 dass sich die Bürgerschaft für ein Tempo 30 für Gesamt-Bollschweil 
ausspreche, der Verkehr so stark zugenommen habe, dass Tempo 
40 nichts nütze. Studien hätten ergeben, dass nur Tempo 30 Berei-
che von Nutzen sind 

•	 Ausfahrt Oberdorf schon im Ort auf 80 beschleunigt würde, wel-
che Maßnahmen die Gemeinde hier ergreifen könnte? – wird im 
Rahmen der Verkehrsschau ebenfalls thematisiert. 

•	 ob die Umgehungsstraße Pfaffenweiler immer noch für LKW über 
7,5 Tonnen gesperrt ist 

2. Geschwindigkeitsbeschränkung, Einrichtung einer 40er oder 
30er-Zone auf der L122, Hexentalstraße, Beschlussfassung  
Per Mail vom 29. März 2023 wurde der Gemeinde Bollschweil mitge-
teilt, dass aus Lärmschutzgründen die Voraussetzungen für die An-
ordnung einer Geschwindigkeitsbeschränkung auf 30 km/h für die 
gesamte Ortsdurchfahrt von Bollschweil vorliegen und eine entspre-
chende verkehrsrechtliche Anordnung erlassen werden könnte. Wer-
te für den gesundheitskritischen Bereich liegen lt. einem Urteil des 
VGH Baden-Württemberg ab 65 dB am Tag und 55 dB in der Nacht. 
Die errechneten Lärmwerte betragen im Bereich der jetzt bereits auf 
40 km/h beschränkt ist 66 dB tags und 57 dB nachts. Im restlichen 
Bereich mit 50 km/h betragen die Lärmwerte 67 dB tags und 58 
dB nachts.  Somit besteht ein Anspruch auf die Geschwindigkeitsre-
duzierung auf durchgehend 30 h/km.  Diese Reduzierung legt das 
LRA fest und hat nun der Gemeinde die Entscheidung eingeräumt, 
die durchgehende Reduzierung auf 40 h/km festzulegen. Das des-
halb, weil die Straßenführung in Bollschweil auch weniger bebaute 
Teilstrecken beinhaltet und anderen Gemeinden im Landkreis diese 
Möglichkeit ebenfalls eingeräumt wurden. Mit dem Hinweis, dass es 
bei einer Entscheidung für 40 km/h und der anschließenden Umset-
zung dies bei einer anschließenden rechtlichen Auseinandersetzung 
mit Beschwerdeführer/Kläger auf 30 km/h wieder rückgängig ge-
macht wird. Eine Splittung in verschiedene Bereiche, wie wir es jetzt 
mit 40 und 50 haben – geht lt. LRA nicht. 

Vertreter*innen der Bürgerschaft hatten sich schon bei den Einwoh-
nerfragen für eine durchgehende 30er Zone ausgesprochen. Der 
Gemeinderat spricht sich nach entsprechender Aussprache auch für 
einen 30iger Bereich aus. 
  
Es ergeht folgender Beschluss:  
1. Der Gemeinderat beschließt in Bollschweil durchgehend Tempo 

30 einzurichten zu lassen.
2. Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung die notwendigen 

Schritte einzuleiten.

3. Photovoltaikdach auf der Marie-Luise-Kaschnitz-Grundschule, 
Grundsatzbeschluss  
Die Gemeinde Bollschweil hat im Haushaltsplan 2023 1 Mio. Euro 
für Photovoltaikanlagen veranschlagt.  Es ist eine Entscheidung des 
Gemeinderats Bollschweil, auf welchen öffentlichen Gebäuden der 
Gemeinde Photovoltaikanlagen installiert werden. 
Als erstes soll die Photovoltaik-Anlage auf der Schule angegangen 
werden. Das Dach der Schule bietet Platz für eine großflächige An-
lage mit bis zu 160 kWp. Eine Anlage mit 30 kWp wäre für das Schul-
gebäude ausreichend, um den gesamten Stromverbrauch pro Jahr 
i.H.v. 15.000 und 20.000 kWh zu decken. 
Mit einer größeren Anlage (>50 kWp) und möglicher Speichertech-
nik könnten allerdings die angrenzende Möhlinhalle und das gegen-
überliegende Rathaus mitversorgt werden. 
Entsprechende Berechnungen (durch BK) und auch der Einschät-
zung vom Energieberater des LRA ergaben, so viel Fläche wie mög-
lich zu belegen. Die konkrete Berechnung der Anlage, die Spei-
chergröße, die Art der Nutzung müsste durch eine Fachberatung 
erfolgen. Hierzu gehört auch die rechtliche Prüfung des Anschlusses 
des Rathauses über die Straße hinweg. 

Einige Mitglieder aus dem Gemeinderat sprechen sich dafür aus, 
auch die weiteren Gebäude der Gemeinde Bollschweil in Betracht zu 
ziehen. Wenn man jetzt schon ausschreibe, dann sollte man auch die 
anderen Gebäude betrachten. Bei dem Alten Schulhaus würden der 
Denkmalschutz nicht greifen und die Leitungen sind schon vorhan-
den. Auch auf dem Rathaus könne ebenfalls eine Photovoltaikanla-
ge installiert werden. 
  
Es wird folgender Beschluss gefasst: 
Der Gemeinderat beauftragt die Gemeindeverwaltung die Aus-
schreibung für den Kauf einer Photovoltaik-Anlage auf der Marie-Lu-
ise Kaschnitz-Schule, auf dem Alten Schulhaus und dem Rathaus 
vorzubereiten. 
  
Top 4  wurde zurückgestellt. Die Kosten seien zu hoch und die Ver-
waltung plane an einer kostengünstigeren Lösung. 
  
 
5. Aktuelle Flüchtlingssituation in Bollschweil 
Aufgrund der Anschlussunterbringungsquote des Landratsamts 
Breisgau-Hochschwarzwald ist mit einer Zuweisung von 38 Flücht-
lingen zur Anschlussunterbringung für die Gemeinde Bollschweil 
für das Jahr 2023 zu rechnen. Derzeit sind in den gemeindeeigenen 
Räumlichkeiten 19 Flüchtlinge und 10 Obdachlose untergebracht. 
In den Unterkünften Ellighofen 1 und im Gemeindehaus St. Ulrich 
können derzeit noch 13 Personen aufgenommen werden. Hierdurch 
entsteht ein zusätzlicher Platzbedarf für 25 Personen. 

Dieser kann durch

•	 Vermittlung von bereits untergebrachten Flüchtlingen an private 
Vermieter

•	 der Anmietung privater Wohnungen
•	 der Bereitstellung von gemeindeeigenen Flächen zum Bau von 

Flüchtlingsunterkünften an das LRA
•	 dem Ausbau der gemeindeeigenen Räumlichkeiten

bewerkstelligt werden. 

Da derzeit noch Mittel aus dem Förderprogramm des Landes für 
den Ausbau von Flüchtlingswohnraum vorhanden sind, gilt es zu-
nächst den Ausbau des Dachgeschosses in der eigenen Flüchtlings-
unterkunft voranzutreiben. Hierdurch wären 19 zusätzliche Plätze 
geschaffen. Dies bedarf der Stellung von Förderanträgen und der 
anschließenden Ausschreibung der verschiedenen Gewerke. Hier-
unter fällt auch die Sanierung der Heizanlage, welche aufgrund der 
gesetzlichen Bestimmungen dieses Jahr durchgeführt werden sollte. 
  
Es wird folgender Beschluss gefasst: 
1. Eines Förderantrags für die Erneuerung der Heizungsanlage und 

der Ausschreibung der Gewerke
2. Eines Förderantrags für den Ausbau des Dachgeschosses der 

Flüchtlingsunterkunft (ist bereits erfolgt) und der Ausschreibung 
der dafür erforderlichen Gewerke 
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6. Beratung über eine 50-Jahr Feier-Bollschweil-St. Ulrich, 
Beschlussfassung
Mit der Vereinbarung vom 09.11.1973 zwischen den Gemeinden 
Bollschweil und St. Ulrich, welche zum 1.1.1974 in Kraft trat, wurde 
die Eingliederung der Gemeinde St. Ulrich in die Gemeinde Boll-
schweil beschlossen. Das ist nächstes Jahr 50 Jahre her und sollte 
gefeiert werden. 
  
Mit den zahlreichen Vereinen, den beiden katholischen Pfarrgemein-
den und den für die Gesamtgemeinde bedeutenden Sehenswürdig-
keiten wird das örtliche Brauchtum und das kirchliche und kulturelle 
Leben gelebt und geprägt. Viele Zeitzeugen dieser Eingliederung 
leben in der Gemeinde und können zu diesem zeitgeschtlichen Er-
eignis durch ihre Erinnerungen beitragen. 
Der Todestag der Bollschweiler Ehrenbürgerin Marie-Luise Kaschnitz 
jährt sich 2024 zum 50. Mal. Auch diesem Ereignis sollte gebührend 
begegnet werden. 
  
Die Verwaltung ist der Auffassung, dass die beiden Ereignisse ge-
bührend gefeiert werden sollten und hierzu alle an der Ausgestal-
tung der 50-Jahr-Feierlichkeiten Interessierten aus Vereinen und der 
Bürgerschaft aufgefordert werden sollten, sich aktiv in einem Fest-
komitee zusammenzuschließen. Diesem Komitee sollte je ein Boll-
schweiler und St. Ulricher Mitglied des Gemeinderats angehören. 
Ferner sollten sich Bürgerinnen und Bürger für die Begehung des 50. 
Todestages ebenfalls zu einem Gremium zusammenschließen kön-
nen. 
Aus dem Gemeinderat haben sich freiwillig die beiden St. Ulricher 
Gemeinderäte Tobias Tüchelmann und Daniel Heine gemeldet. Aus 
dem Ortsteil Bollschweil gab es leider keine Meldungen. 
  
Es wird folgender Beschluss gefasst:  
Der Gemeinderat beschließt, dass das 50jährige Bestehen der Ge-
samtgemeinde Bollschweil/St. Ulrich gefeiert wird und beauftragt 
die Verwaltung mit der Bildung eines Festkomitees unter Beteili-
gung der Gemeinderäte, 
 
1. Dr. Tobias Tüchelmann
2. Daniel Heine
 
sowie dem Aufruf zur Mitarbeit im Mitteilungsblatt. (ist bereits er-
folgt) 

7. Wahl von Schöffen und Jugendschöffen für die  
Geschäftsjahre 2024 bis 2028,
Beschlussfassung 
Im ersten Halbjahr 2023 sind bundesweit die Schöffen und Jugend-
schöffen für die Geschäftsjahre 2024 bis 2028 zu wählen. Nach 
Aufforderung durch das Landgericht Freiburg, dem für die Schöf-
fenwahl zuständigen Amtsgericht Staufen in Anlehnung an unsere 
Einwohnerzahl zwei Einwohner vorzuschlagen sind. 
Es bewerben sich insgesamt 8 Personen für das Schöffenamt, dies 
sind: - Frau Lina Glaser - Herr Josef Schweizer - Herr Peter Jeschke 
- Herr Hans Stefan Wehrle - Herr Thomas Christian Hosp - Herr Sieg-
fried Storz - Frau Tanese Storz - Herr Erwin Eckert 
  
Es wurde bzgl. der Wahl der Schöffen folgender Beschluss gefasst:
Der Gemeinderat schlägt nach geheimer Wahl Frau Lina Glaser und 
Herrn Stefan Wehrle zur Aufnahme in die Schöffenvorschlagsliste für 
die Geschäftsjahre 2024 bis 2028 vor. 
Das Jugendamt beim Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald bat 
uns um Benennung von je einer Frau und einem Mann, die erziehe-
risch befähigt und in der Jugenderziehung erfahren sind, zur Auf-
nahme in die Vorschlagsliste des Jugendhilfeausschusses. Wir haben 
im Mitteilungsblatt Interessenten gebeten sich für das Schöffenamt 
beim Bürgermeisteramt zu bewerben. 
Herr Stefan Wehrle bewarb sich als Einziger. 
  
Es wurde bzgl. der Wahl der Jugendschöffen folgender Be-
schluss gefasst:
Der Gemeinderat schlägt Herrn Stefan Wehrle dem Jugendhilfeaus-
schuss zur Aufnahme in die Jugendschöffenvorschlagsliste für die 
Geschäftsjahre 2024 bis 2028 vor. 
 
8. Bauvorhaben:
Stellungnahme zum Antrag auf Genehmigung im vereinfachten 
Verfahren (§ 52 LBO), Neubau Einfamilienhaus 
Gemarkung Bollschweil, Flst. -Nr. 1304/42 
Hier: Befreiung der Dachbegrünung  
Es wurde die Befreiung der Dachbegrünung beantragt. Die Gemein-
deverwaltung bezieht sich auf § 23 Abs. 1 Satz 3 Klimaschutz- und 
Klimawandelanpassungsgesetz BW. Hier wird vorgegeben, dass eine 
öffentlich-rechtliche Pflicht zur Dachbegrünung bestmöglich mit 
der Photovoltaikpflicht in Einklang gebracht werden muss. Dabei 
schließt die eine Pflicht die andere nicht aus. 

Einladung zur Bürger-Infoveranstaltung „Windenergie in Bollschweil“  
am 09.05.2023 in der Möhlinhalle 
Um die Klimaziele der Bundesregierung zu erreichen und unabhängig von fossilen Energieimporten zu werden, soll der Anteil am 
Stromverbrauch bis 2030 zu 80 % aus erneuerbaren Energien gedeckt werden. Der Ausbau der Windenergie stellt dabei einen wichti-
gen Baustein der Energiewende dar und bietet gleichzeitig die Möglichkeit einer lokalen Wertschöpfung und einer wirtschaftlich trag-
fähigen Energieversorgung. Mit dem Windenergie-an-Land-Gesetz hat die Bundesregierung die Weichen für einen schnelleren Ausbau 
gestellt und gibt erneuerbarer Energie gesetzlichen Vorrang. 
Auch im Hexental nimmt das Thema Windenergie mit dem Kohlernkopf und dem Hohfirst als mögliche Standorte auf dem Gemeinde-
gebiet immer mehr Raum ein.  

Um die Bürgerinnen und Bürger über das Thema Windenergie, aktuelle Rahmenbedingungen und mögliche Standorte zu informieren, 
lädt Herr Bürgermeister Wagner daher alle Bollschweiler Bürgerinnen und Bürger zu einer Infoveranstaltung zum Thema 
  

Windenergie in der Gemeinde Bollschweil 
am Dienstag, den 09. Mai 2023 

um 19:00 Uhr 
in die Möhlinhalle in Bollschweil ein. 

  
Heiko Hogenmüller vom Regierungspräsidium Freiburg wird einen Überblick über die gesetzlichen Veränderungen, die Ausweisung 
von Windpotenzialflächen im Regionalplan sowie das Genehmigungsverfahren geben. Dr. Dirk Vetter vom unabhängigen Fachbüro 
endura kommunal, welches Kommunen beim Thema erneuerbare Energien unterstützt und begleitet, wird technisch-wirtschaftliche 
Hintergründe, Standortpotenziale für Windenergie in Bollschweil und die Handlungsmöglichkeiten von Kommunen vorstellen. 
  
Die Veranstaltung wird von endura kommunal moderiert. 
  
Im Anschluss bietet sich die Möglichkeit, Fragen zu stellen. 
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Fällt die Photovoltaikpflicht mit einer öffentlich-rechtlichen Pflicht 
zur Dachbegrünung zusammen, reduziert sich der Umfang der Min-
destnutzung um 50 Prozent. Um die Photovoltaikpflicht zu erfüllen, 
reicht es somit im Regelfall aus, wenn eine Photovoltaikanlage mit 
einer Mindestmodulfläche im Umfang von 30 Prozent der Eignungs-
fläche installiert wird. 

Aus Reihen des Gemeinderats wird angeregt, ob es nicht möglich sei 
in einem Gutachten zu überprüfen, ob es bzgl. der Entwässerungssi-
tuation möglich sei auf die Begrünung zu verzichten. 
  
Es wird folgender Beschluss gefasst: 
1. Der Gemeinderat erteilt gem. § 35 BauGB sein Einvernehmen 

zum Antrag auf den Neubau eines Einfamilienhaus.
2. Der Befreiungsantrag wird abgelehnt. Die Entwässerungssituati-

on soll neu bewertet werden.
 
9. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nicht-öffentlicher Sitzung
•	 Der Gemeinderat hat die Ausschreibung für einen Erschließungs-

träger für die Erweiterung des Gewerbegebietes Streitmatten be-
schlossen. Die Ausschreibung ist in der Zwischenzeit erfolgt. Die 
Vergabe soll in der Gemeinderatssitzung am 17. Mai behandelt 
werden

•	 Frau Christiane Hofstadt wurde in der Kernzeitbetreuung der Ma-
rie-Luise-Kaschnitz-Grundschule eingestellt

 
10. Bekanntgabe des Bürgermeisters 
•	 Die Bäckerei Heitzmann bleibt auf unbestimmte Zeit geschlossen. 

Herr Bürgermeister hat ein Treffen mit Geschäftsführer Amadeus 
Heitzmann vereinbart – hiernach gilt mitzuteilen, dass Herr Heitz-
mann an der Filiale Bollschweil festhalten möchte, diese aufgrund 
personeller Engpässe derzeit nicht öffnen und auch einen Termin zur 
Wiedereröffnung nicht festlegen kann.

•	 Die Vergabe bzgl. der Ausschreibung des Breitbandausbaus St. 
Ulrich ist abgeschlossen. Ein Vor-Ort-Termin mit der Firma wurde 
festgelegt – Baubeginn wird der 30.05.2023

•	 Die Abschlussveranstaltung der Solar-Kampagne des Landratsam-
tes sehr gut besucht war

•	 Am 9. Mai die Veranstaltung zur Windkraft in der Möhlinhalle statt-
findet

•	 Der Bauhof beim Schwanen und im Neubaugebiet Blühstreifen 
angebracht hat

•	 Um Unterstützung bei der Stellensuche in der Kernzeitzeitbe-
treuung und im Bundesfreiwilligendienst in der Maire-Luise- 
Kaschnitz-Grundschule wird gebeten

•	 Der Schulhofumbau gute Fortschritte macht – und vor der Fertig-
stellung steht

 
11. Anfrage aus dem Gemeinderat
•	 Lucas Grammelspacher teilt mit, dass der Jugendraum wieder-

belebt werden soll und eine Kick-off Veranstaltung für den 5. Mai 
vorgesehen ist

•	 Es gäbe Interessenten, die sich an die Hackschnitzelanlage an-
schließen möchten -  es sind Gespräche mit SWL terminiert und wei-
tere Anschlüsse für die Anlage in St. Ulrich werden geprüft

•	 Nachfrage bzgl. einer Entscheidung warum Herr Gemeinderat 
Armbruster nicht in der Kuratoriumssitzung Kindergarten St. Josef 
teilnehmen durfte – der Gemeinderat hat in seiner Julisitzung 2019 
zwei namentlich festgelegte Mitglieder bestimmt – hier gehört Herr 
Armbruster nicht dazu.

•	 Wann die Verkehrsschau in Bollschweil stattfinde. - diese findet 
Ende Mai/Anfang Juni statt

•	 Wie der Sachstand bzgl. des runden Tisches bzgl. der Kernzeit-
betreuung sei, es wird auf den Brief des Elternbeirates der Marie- 
Luise-Kaschnitz-Schule verwiesen – auf die Elternvertreter wird zu-
gegangen

•	 Ob das Stadtradeln wieder geplant sei – ist geplant
•	 Der Sachstand bzgl. des Quartierkonzeptes – ist derzeit in der An-

tragsphase

Bei der Gemeinde Bollschweil (ca. 2.300 Ew.) im Landkreis 
Breisgau-Hochschwarzwald ist ab sofort die Stelle der 
  

Hauptamtsleitung (m/w/d) 
unbefristet und in Vollzeit (100%), Besoldung bis A 13 

  
mit einem Beamten (m/w/d) des gehobenen nichttechni-
schen Verwaltungsdienstes zu besetzen. 
  
Ihre Aufgabenschwerpunkte:
•	 Leitung des Hauptamtes mit den Aufgabengebieten Bür-

gerservice sowie öffentliche Sicherheit und Ordnung
•	 Geschäftsstelle des Gemeinderats
•	 Kindergarten- und Schulangelegenheiten
•	 Bauordnungsrecht und Bauleitplanung
•	 Allgemeine Rechtsangelegenheiten (Satzungs- und Ver-

tragsrecht) und Wahlen
•	 Personalwesen
•	 Innerdienstliche Stellvertretung des Bürgermeisters
  
Eine Änderung der Geschäftsverteilung behalten wir uns vor. 
  
Ihre Qualifikationen:
•	 Ein abgeschlossenes Studium als Diplom-Verwaltungs-

wirt/-in (FH), B. A. Public Management oder eine vergleich-
bare Qualifikation

•	 Idealerweise mehrjährige Berufs- und Führungserfahrung 
im Bereich des Hauptamts und Erfahrung in der Gremien-
arbeit

•	 Selbstständige, strukturierte, analytische, sorgfältige und 
effiziente Arbeitsweise, Belastbarkeit und Flexibilität

•	 teamorientiertes Arbeiten, kooperativer Führungsstil und 
ein hohes Maß an interner und externer Kunden- und 
Serviceorientierung

•	 sehr gute EDV-Kenntnisse (MS-Office und Regisafe)
•	 Verhandlungsgeschick und Durchsetzungsvermögen
•	 Aufgeschlossenheit für die Arbeit auch außerhalb der 

üblichen Dienstzeiten
 
Wir bieten Ihnen: 
•	 Eine abwechslungsreiche, verantwortungsvolle Tätigkeit 

mit Leitungsfunktion und hoher Selbstständigkeit in einer 
Kommune mit flachen Hierarchien, kurzen Entscheidungs-
wegen und einem kollegialen Team

•	 Persönliche und fachliche Fort- und Weiterbildungsmög-
lichkeiten

•	 Eine unbefristete Vollzeitstelle (100 %) mit Entwicklungs-
möglichkeiten bis A 13. Eine Anstellung im Angestellten-
verhältnis nach TVöD mit den üblichen Sozialleistungen ist 
ebenfalls (kostenlose Parkmöglichkeit, Hansefit) möglich.

  
Möchten Sie unsere Gemeinde mitgestalten? 
Dann freuen wir uns über Ihre aussagekräftige Bewerbung 
bis zum 19. Mai 2023 an die Gemeindeverwaltung Boll-
schweil, Hexentalstraße 56, 79283 Bollschweil oder gerne 
auch per E-Mail an wagner@bollschweil.de. 

Wenn Sie sich per Post bewerben, fügen Sie bitte nur Kopien 
Ihrer Bewerbungsunterlagen bei, da wir die Unterlagen nicht 
zurücksenden, sondern nach Abschluss des Bewerbungsver-
fahrens vernichten werden. 
  
Fragen zur Stelle beantwortet Ihnen gerne Herr Bürgermeister 
Jörg Wagner, Telefon: 07633/9510-13. 
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möglich. 

 
Möchten Sie unsere Gemeinde mitgestalten? 
Dann freuen wir uns über Ihre aussagekräftige Bewerbung bis zum 19. Mai 2023 an die Gemeindeverwaltung 
Bollschweil, Hexentalstraße 56, 79283 Bollschweil oder gerne auch per E-Mail an wagner@bollschweil.de. 
Wenn Sie sich per Post bewerben, fügen Sie bitte nur Kopien Ihrer Bewerbungsunterlagen bei, da wir die Unter-
lagen nicht zurücksenden, sondern nach Abschluss des Bewerbungsverfahrens vernichten werden. 
 
Fragen zur Stelle beantwortet Ihnen gerne Herr Bürgermeister Jörg Wagner, Telefon: 07633/9510-13. 
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50 Jahre Bollschweil - St. Ulrich   
-  Machen Sie mit! 
Mit der Vereinbarung vom 09.11.1973 zwischen den Gemeinden 
Bollschweil und St. Ulrich, welche zum 1.1.1974 in Kraft trat, wurde 
die Eingliederung der Gemeinde St. Ulrich in die Gemeinde Boll-
schweil beschlossen. Das ist nächstes Jahr 50 Jahre her und sollte 
gefeiert werden. 
Mit den zahlreichen Vereinen, den beiden katholischen Pfarrgemein-
den und den für die Gesamtgemeinde bedeutenden Sehenswürdig-
keiten, wird das örtliche Brauchtum und das kirchliche und kulturelle 
Leben gelebt und geprägt. Viele Zeitzeugen dieser Eingliederung le-
ben in der Gemeinde und können zu diesem zeitgeschlichen Ereig-
nis durch ihre Erinnerungen beitragen. 
Ich finde das sollte gebührend gefeiert werden und lade hierzu alle 
an der Ausgestaltung der 50-Jahr-Feierlichkeiten Interessierten aus 
Vereinen und der Bürgerschaft ein, sich aktiv in einem Festkomitee 
zusammenzuschließen. 
Melden Sie sich telefonisch oder per Mail bei Maik Textor, Tel.: 07633/ 
951011 | textor@bollschweil.de mit Ihren Ideen und/oder Ihrer Be-
reitschaft zur Mitgestaltung. 
  
Jetzt schon vielen Dank. 
  

Jörg Wagner
Bürgermeister 
 
 
Verunreinigungen durch Hunde 
Es mehren sich leider wieder die Klagen, dass zahlreiche Hundebe-
sitzer ihre Hunde frei herumlaufen lassen, sodass dadurch nicht nur 
andere Personen gefährdet und beeinträchtigt, sondern auch Geh-
wege, Anlagen und Vorgärten durch Hundekot verschmutzt werden. 
Vielen Haus- und Gartenbesitzern bleibt daher nichts anderes übrig, 
als den Kot fremder Hunde zu beseitigen. 
Aufgrund der eingegangenen Beschwerden bitten wir dringend dar-
um, Hunde nicht frei laufen zu lassen und auch dafür zu sorgen, dass 
sie ihre Notdurft nicht auf fremden Grundstücken verrichten. 

Hundehalter sind verpflichtet, Verschmutzungen, die 
durch Verrichtung der Notdurft des Hundes entstan-
den sind, wieder zu beseitigen.  
Hundekot-Beutel hierfür sind kostenlos im Rathaus 
erhältlich. Zudem sind an verschiedenen Stellen im 

Ort Hundekot-Beutelspender mit entsprechendem Sammelbehälter 
aufgestellt. 
Da die Hundekot-Beutel aus Plastik sind bitten wir eindringlich, diese 
nicht einfach unachtsam irgendwo in die Landschaft zu werfen, son-
dern über die besagten Sammelbehälter oder den eigenen Restmüll 
zu entsorgen. Unsere Umwelt wird es Ihnen danken. 
Die Verunreinigung von öffentlichen Wegen, Plätzen und Anlagen 
mit Hundekot ist in jedem Fall eine Ordnungswidrigkeit, die jeder-
zeit auch mit einem empfindlichen Verwarnungsgeld oder einer 
Geldbuße geahndet werden kann. 
Im Interesse der Mitbürger bitten wir alle Hundehalter, diese Hinwei-
se zu beachten. 
  
Aktuelle Standorte von Hundekot-Beutelspender:
•	 Bollschweil
•	 Linde Dreckgässle am Rebberg Phillipslinden
•	 Am Bergwerk Ecke Kuckucksbadstraße
•	 Gittiweg Ecke Fußweg Richtung Hohmatten
•	 Kindergarten Fußweg General von Holzingstraße
•	 Wannenweg beim Kreuz
•	 Möhlinstraße bei Beginn Wirtschaftsweg
•	 Naturkindergarten an der Straße
•	 Ortsausgang Bollschweil Richtung Sölden

•	 St Ulrich
•	 Wendeplatte Geisersnest
•	 Lampe vor Friedhof
•	 Baumgarten Wiederkehr Fußweg zum Heinehof

Informationen zur Rentenberatung/  
Sprechtage der Rentenversicherung 
Die Gemeinden Ehrenkirchen und Bollschweil lassen gemeinsam die 
Rentenangelegenheiten ihrer Bürgerinnen und Bürger direkt vom 
Versichertenberater der Dt. Rentenversicherung, Hans Krix, bearbei-
ten. Herr Krix erteilt Auskunft in allen Fragen der Deutschen Renten-
versicherung, hilft beim Ausfüllen von Formularen, Kontenklärun-
gen und nimmt Rentenanträge entgegen. 

Die nächsten Sprechtage sind am 11.05. und 25.05.2023 im Rat-
haus Ehrenkirchen, Jengerstr. 6, Zimmer Nr. 0.6, Erdgeschoss. 

Wenden Sie sich bitte zur Terminabsprache an das Rathaus in 
Ehrenkirchen unter den folgenden Rufnummern:
Telefon 07633/804 -21 Frau Wehrle, -22 Frau Meier, -23 Frau Kindel, 
-17 Frau Lay 

Bitte zum Sprechtag mitbringen:
Versicherungsunterlagen, Personalausweis, Krankenversicherungs-
karte, Steueridentifikationsnummer, Bankverbindung (IBAN+ BIC) 

Dringend Wohnraum für Geflüchtete in 
Bollschweil gesucht 
Jeden Tag zeigen Berichte die schrecklichen Kriegsgescheh-
nisse in der Ukraine. Viele Menschen, vor allem Mütter mit Kin-
dern, müssen vor Raketen, Panzern und schwer bewaffneten 
Soldaten flüchten. 

Der Landkreis hat zur Aufnahme dieser Menschen eine Reihe 
von Notunterkünften zur Verfügung gestellt. Hiernach werden 
die Geflüchteten dann weiter zur Anschlussunterbringung auf 
die Kommunen verteilt, so natürlich auch zu uns nach Boll-
schweil. Stand heute bekommen wir für das Jahr 2023 über 
dreißig Flüchtlinge zugewiesen.

Um die hilfesuchenden Menschen gut unterbringen zu kön-
nen, sucht die Gemeindeverwaltung nun in Bollschweil und 
St. Ulrich dringend Wohnraum. Sollten Sie für Geflüchtete aus 
der Ukraine Wohnraum zur Verfügung stellen können oder 
sind Sie Eigentümer bzw. Vermieter und verfügen über leer-
stehenden privaten Wohnraum, so nehmen Sie doch bitte 
Kontakt mit der Gemeinde auf. Ansprechpartner hierbei ist 
Herr Maik Textor (Telefon: 07633/9510-11, E-Mail: textor@Boll-
schweil.de). 

Wir bedanken uns bereits jetzt im Voraus für jegliche Unter-
stützung und Mithilfe. 
  
  

Jörg Wagner
Bürgermeister 

Änderung Redaktionsschluss  
Mitteilungsblatt  
Bitte beachten: wegen dem Feiertag „Christi 
Himmelfahrt“ am 18.05.2023 wird der Redak-
tionsschluss für das Mitteilungsblatt in der 
KW 20 (Erscheinungstag 19.05.2023) auf 
Freitag, 12.05.2023, 10.00 Uhr, vorverlegt.   

Später eingehende Textbeiträge können nicht 
berücksichtigt werden. 
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Wochenmarkt am Dorfplatz
Freitags von 15.00 bis 18.00 Uhr

Freitag, 05. Mai: Frisches Fleisch und frische Wurst aus regionalen 
Produkten bei Metzger Maier. Außerdem gibt es Holzofenbrot und 
Grillwürste im Weck. 
  
Bioland-Neuland: Biologisch erzeugtes Obst und Gemüse, u.a. Sel-
lerie, Spinat, rote Beete, frische Salate, Birnen. 
  
Käsespezialitäten: traditionell hergestellte Käsesorten aus Frank-
reich und der Schweiz. Außerdem Rohmilchbutter. 
  
Freitag, 12. Mai: Mit den Ständen vom Metzger, von Bioland-Neu-
land und dem Käsewagen. Außerdem wieder mit Honig und Ker-
zen. 
  
Im Marktcafé gibt es bei jedem Wochenmarkt Kaffee und Ku-
chen (Am 12. Mai wird das Café von Klasse 3 der Marie-Luise- 
Kaschnitz-Schule organisiert). 
 
 

Allgemeine Informationen

Kommunen und Zivilgesellschaft Hand in Hand 
auf dem Weg zur Sorgenden Gemeinschaft 
Gemeinsame Regionalkonferenz „Quartier 2030“ von Ministeri-
um und Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald am 25. Mai 
Das Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration Ba-
den-Württemberg und das Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald 
laden gemeinsam zur Regionalkonferenz „Quartier 2030“ am Don-
nerstag, 25. Mai zum Thema „Kommunen und Zivilgesellschaft Hand 
in Hand auf dem Weg zur Sorgenden Gemeinschaft“ ein. 

Der Landkreis möchte vor dem Hintergrund der Krisen unserer Zeit 
den Weg zu neuen Formen des Zusammenwirkens befördern, bei 
denen Bürgerinnen und Bürger, gemeinnützige Organisationen, 
Politik, Verwaltung und Dienstleister als „Sorgende Gemeinschaft“ 
gleichrangig zusammenarbeiten und Verantwortung teilen.  

Eingeladen sind Vertreter der Zivilgesellschaft, Verwaltung, Politik, 
von gemeinnützigen Organisationen, Anbieter bzw. Mitarbeitende 
von Pflege- und Betreuungsleistungen sowie alle Interessierte. 

Im Rahmen der Regionalkonferenz geht es gemeinsam mit Experten 
um Diskussion, Austausch und Vernetzung. Themencafes bieten die 
Möglichkeiten Fragestellungen wie die Schaffung von bezahlbarem 
Wohnraum oder den Aufbau von ambulant betreuten Wohngemein-
schaften zu vertiefen und den Aufbau von Begegnungs- und Unter-
stützungsangeboten für ältere Menschen und Möglichkeiten Bürger 
erfolgreich zu aktivieren und zu beteiligen. 

Darüber hinaus wirbt die Regionalkonferenz dafür, die einschlägigen 
Förderprogramme sowie Beratungs- und Qualifizierungsangebote 
der Landesstrategie „Quartier 2030 - Gemeinsam Gestalten“ und von 
LEADER Südschwarzwald vor Ort zu nutzen. Hierzu stehen die zu-
ständigen Ansprechpartner für Ihre Fragen zur Verfügung. 

Die Regionalkonferenz findet am 25. Mai von 13:00-17:30 Uhr in der 
Katholischen Akademie in der Wintererstraße 1 in Freiburg statt. Ver-
anstaltungsinformationen und Anmeldungen unter www.lkbh.de/
quartier. Anmeldeschluss ist der 17. Mai. 
 
 

Neu eingetroffen in der Tourist-Information 
Münstertal und im Online-Shop:  
hochwertige Schwarzwald-Radtrikots m/w 
Mit dem aktuellen Schwarzwald-Radtrikot im frischen blau ist man 
auf seiner Radtour durch die Ferienregion nicht nur bestens ausge-
stattet, sondern auch ein echter Hingucker: Mit einem durchgehen-
den, abgedecktem Reißverschluss, gummiertem Bundabschluss 
und drei Rückentaschen erfüllt das Kurzarm-Trikot für Sie und 
Ihn die Erwartungen von anspruchsvollen Radsportlern – egal ob 
Rennradler, Mountainbiker oder Tourenradler. Das atmungsaktive 
Material sorgt für eine gute Belüftung. Das Trikot ist in Deutschland 
und aus Recyclingstoffen hergestellt. 
  

  
Größen: XS-XXXL, Verkaufspreis: 45,00 Euro 
Online-Shop: www.schwarzwald-belchen.de/shop 

WE'RE
OPEN

18.00 -21:00  UHR

JUGENDRAUM BOLLSCHWEIL

FREITAG, 5. MAI 2023

WIR MÖCHTEN DEN BOLLSCHWEILER JUGENDRAUM WIEDERBELEBEN
UND DAZU BRAUCHEN WIR DICH UND DEINE IDEEN. WENN DU

ZWISCHEN 16 UND 26 JAHRE ALT BIST, KOMM AUF EIN BIER (ODER EINE
FANTA) UND PIZZA VORBEI. 

Wir freuen uns! Sara, Lucas und Florian
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Schwarzwald Wander Opening am 14.05.2023  
- ein Wanderfest am Wiedener Eck: 11 geführte Touren, Musik von 
zwei Schwarzwaldkapellen, Infostände, kleine Wandermesse - 
und natürlich Speis und Trank 
Braucht es zum Wandern einen Auftakt? Eigentlich reichen doch ein 
freier Tag, ein verheißungsvoller Wetterbericht, eine lockende Route, 
der passend gefüllte Rucksack und die Wanderschuhe. 

Wir möchten Ihnen noch etwas mehr an die Hand geben: „Sensi-
bel werden für die Anliegen der Mitwelt“ lautet das Motto unse-
rer Veranstaltung, dem mit elf geführten Touren Ausdruck verliehen 
wird. Die Schwarzwaldlandschaft rund um den Belchen (1.414 m) 
bietet dazu beste Voraussetzungen. Waldnatur, Weidekultur, emp-
findliche Lebensräume und Arten treffen auf viele Gäste entlang der 
beliebten Wanderwege wie den Westweg oder den Belchensteig. 
Zur Organisation dieses Wanderfestes haben sich die Schwarz- 
waldregion Belchen, die Ferienregion Münstertal Staufen und die 
Verwaltung des Biosphärengebiets Schwarzwald zusammengetan. 
Das Berghotel Wiedener Eck stellt seine Außenflächen zur Verfü-
gung. An der Veranstaltung selbst werden folgende Themenwande-
rungen angeboten:
•	 Unterwegs mit den Biosphäre-Rangern
•	 Panorama-Tour zur Knöpflesbrunnen-Alm
•	 Weidbuchen auf der Stuhlsebene
•	 Das Naturschutzgebiet „Wiedener Weidberge“
•	 Der Premiumwanderweg „Belchensteig“
•	 Unterwegs mit dem Belchenjäger
•	 Wandern und das „liebe Vieh“
•	 Die Vogelwelt der Belchenkuppe
•	 Quellen – vergessene Lebensräume
•	 Der Belchenwald im Klimawandel
•	 Interaktive Familientour
 
Zusätzlich führen Sternwanderungen ab Schönau und Münster-
tal-St. Trudpert zum Festplatz. 
Das Tourenangebot wird am Festplatz eingerahmt von Platzkonzer-
ten zweier Schwarzwaldkapellen, Informationsständen und eine ku-
linarische Betreuung durch Food-Trucks. Eine Anreise mit dem ÖPNV 
ist bequem möglich und wird empfohlen. Ein Shuttlebus zum An-
steuern der Startpunkte einzelner Touren wird gestellt. 

Der Auftakt um 10 Uhr wird musikalisch umrahmt durch die Alp- 
hornbläser Münstertal. Ab 10:45 Uhr starten einerseits die ersten 
Touren, andererseits öffnen auch die Foodtrucks mit herzhaften und 
süßen Angeboten. Ab 13 Uhr gesellt sich zum kulinarischen Genuss 
auch ein musikalischer: Zunächst spielt die Bläserjugend Wieden für 
Sie, ab 15 Uhr dann die Schwarzwaldkapelle Münstertal. Da wir aus 
den oben genannten Gründen die Teilnehmerzahl pro Wanderung 
auf maximal 20 Personen beschränken, bitten wir um eine frühzei-
tige Anmeldung. Je nach Auslastung der Tour wird es möglich sein, 
sich noch am Sonntag selbst für eine Tour zu entscheiden. 

Hier finden Sie detaillierte Informationen zu den Wanderungen in-
klusive Anmeldung: 
https://www.schwarzwaldregion-belchen.de/eip/pages/
wander-opening-2023.php 

Wir freuen uns auf Sie! 
  

DIE POLIZEI INFORMIERT (Teil 15): 
Finanzagenten: Vorsicht vor schnellem, leicht verdientem Geld 
„Beste Verdienstmöglichkeit mit wenig Arbeit“ - mit solchen Joban-
geboten locken Kriminelle ihre Opfer. In Jobbörsen, Internetauftrit-
ten oder per E-Mail geben sie sich als Vertreter scheinbar seriöser „Fi-
nanzmanagementunternehmen“ oder Ähnliches aus und sprechen 
in immer größer werdenden Umfang Inhaber von Bankkonten in 
Deutschland an. 
  

DIE POLIZEI INFORMIERT (Teil 15): 

Finanzagenten: Vorsicht vor schnellem, leicht verdientem Geld
 

„Beste Verdienstmöglichkeit mit wenig Arbeit“ 
solchen Jobangeboten locken Kriminelle ihre Opfer. In 
Jobbörsen, Internetauftritten oder per E
sie sich als Vertreter scheinbar seriöser 
„Finanzmanagementunternehmen“ oder Ähnliches 
aus und sprechen in immer größer werdenden Umfang 
Inhaber von Bankkonten in Deutschland an.
 

Ziel der Betrüger ist es, ahnungslose Kontoinhaber für eine 
gewinnen. 
Der Finanzagent muss nur das eigene Girokonto für Überweisungen zur Verfügung stellen
der Finanzagent dann Geldbeträge, die Dritte auf sein Konto überwiesen haben, möglichst umgehend 
per Bargeldversand oder über Finanztransferdienstleister (wie z.B. Western Union) an eine im Ausland 
befindliche Person transferieren. Als Belohnung winkt eine 
vom Überweisungsbetrag einbehalten werden darf. 
 
Bei solchen Angeboten sollten sie vorsichtig sein: 

• Wenn Ihnen ein lukrativer Job per unverlangt erhaltener E
unüblich viel Geld verdienen können, ohne eine entsprechende Leistung zu erbringen, ist davon 
auszugehen, dass das Angebot unseriös ist. Antworten Sie nicht auf solche dubiosen E
und stellen Sie keinen Kontakt zum Absender her. 

• Lehnen Sie Angebote immer ab, bei denen Sie Ihr Konto zur Abwicklung von Zahlungen zur Verfügung 
stellen sollen. Lassen Sie sich nicht von verlockenden Provisionsangeboten blenden

• Prüfen Sie Ihre Kontoumsätze auf unerwartete Gutschriften
sollen. Nehmen Sie Kontakt zu Ihrer Bank oder zur Polizei auf. Rückbuchungen sollten nur auf das 
Ursprungskonto erfolgen. 

Grundsätzlich gilt: Je verlockender ein Angebot ist, desto misstrauischer sollten Sie sein!

Haben Sie weitere Fragen oder möchten Sie sich beraten lassen, so melden Sie sich gerne über 
freiburg.pp.praevention@polizei.bwl.de. 

Wir möchten, dass Sie sicher leben! 
Ihr Polizeipräsidium Freiburg 

 
 

 
Ziel der  Betrüger ist es, ahnungslose Kontoinhaber für eine Tätig-
keit als so genannte Finanzagenten zu gewinnen. 

Der Finanzagent muss nur das eigene Girokonto für Überwei-
sungen zur Verfügung stellen. Darüber soll der Finanzagent dann 
Geldbeträge, die Dritte auf sein Konto überwiesen haben, möglichst 
umgehend per Bargeldversand oder über Finanztransferdienstleis-
ter (wie z.B. Western Union) an eine im Ausland befindliche Person 
transferieren. Als Belohnung winkt eine Provision zwischen 5 und 
20 Prozent, die vom Überweisungsbetrag einbehalten werden darf. 
  
Bei solchen Angeboten sollten sie vorsichtig sein:
•	 Wenn Ihnen ein lukrativer Job per unverlangt erhaltener E-Mail 

angeboten wird, bei dem Sie unüblich viel Geld verdienen kön-
nen, ohne eine entsprechende Leistung zu erbringen, ist davon 
auszugehen, dass das Angebot unseriös ist. Antworten Sie nicht 
auf solche dubiosen E-Mail-Angebote und stellen Sie keinen Kon-
takt zum Absender her.

•	 Lehnen Sie Angebote immer ab, bei denen Sie Ihr Konto zur Ab-
wicklung von Zahlungen zur Verfügung stellen sollen. Lassen Sie 
sich  nicht von verlockenden Provisionsangeboten blenden.

•	 Prüfen Sie Ihre Kontoumsätze auf unerwartete Gutschriften, die 
Sie wieder zurück überweisen sollen. Nehmen Sie Kontakt zu Ihrer 
Bank oder zur Polizei auf. Rückbuchungen sollten nur auf das Ur-
sprungskonto erfolgen.

 
Grundsätzlich gilt: Je verlockender ein Angebot ist, desto misstrau-
ischer sollten Sie sein! 

Haben Sie weitere Fragen oder möchten Sie sich beraten lassen, so 
melden Sie sich gerne über
freiburg.pp.praevention@polizei.bwl.de. 

Wir möchten, dass Sie sicher leben! 
Ihr Polizeipräsidium Freiburg 
   

DIE POLIZEI INFORMIERT (Teil 15): 

Finanzagenten: Vorsicht vor schnellem, leicht verdientem Geld
 

„Beste Verdienstmöglichkeit mit wenig Arbeit“ 
solchen Jobangeboten locken Kriminelle ihre Opfer. In 
Jobbörsen, Internetauftritten oder per E
sie sich als Vertreter scheinbar seriöser 
„Finanzmanagementunternehmen“ oder Ähnliches 
aus und sprechen in immer größer werdenden Umfang 
Inhaber von Bankkonten in Deutschland an.
 

Ziel der Betrüger ist es, ahnungslose Kontoinhaber für eine Tätigkeit als so genannte Finanzagenten
gewinnen. 
Der Finanzagent muss nur das eigene Girokonto für Überweisungen zur Verfügung stellen
der Finanzagent dann Geldbeträge, die Dritte auf sein Konto überwiesen haben, möglichst umgehend 
per Bargeldversand oder über Finanztransferdienstleister (wie z.B. Western Union) an eine im Ausland 
befindliche Person transferieren. Als Belohnung winkt eine Provision zwischen 5
vom Überweisungsbetrag einbehalten werden darf. 
 
Bei solchen Angeboten sollten sie vorsichtig sein: 

• Wenn Ihnen ein lukrativer Job per unverlangt erhaltener E-Mail angeboten wird, bei dem Sie 
unüblich viel Geld verdienen können, ohne eine entsprechende Leistung zu erbringen, ist davon 
auszugehen, dass das Angebot unseriös ist. Antworten Sie nicht auf solche dubiosen E
und stellen Sie keinen Kontakt zum Absender her. 

• Lehnen Sie Angebote immer ab, bei denen Sie Ihr Konto zur Abwicklung von Zahlungen zur Verfügung 
stellen sollen. Lassen Sie sich nicht von verlockenden Provisionsangeboten blenden

• Prüfen Sie Ihre Kontoumsätze auf unerwartete Gutschriften, die Sie wieder zurück überweisen 
sollen. Nehmen Sie Kontakt zu Ihrer Bank oder zur Polizei auf. Rückbuchungen sollten nur auf das 
Ursprungskonto erfolgen. 

Grundsätzlich gilt: Je verlockender ein Angebot ist, desto misstrauischer sollten Sie sein!

Haben Sie weitere Fragen oder möchten Sie sich beraten lassen, so melden Sie sich gerne über 
freiburg.pp.praevention@polizei.bwl.de. 

Wir möchten, dass Sie sicher leben! 
Ihr Polizeipräsidium Freiburg 

 
 
 

 

 
  

  07771 9317-11
 anzeigen@primo-stockach.de

WIR BERATEN SIE GERNE!
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Start für die Marktsaison am 7. Mai 
Mehr als einfach nur einkaufen kann man bei den Naturpark-Märk-
ten, die in diesem Jahr wieder ab Mai in mehreren Naturpark-Ge-
meinden stattfinden. Die Märkte sind für ihr reichhaltiges Programm 
rund um regionale Produkte, kulinarische Genüsse und traditionelles 
Handwerk bekannt. Im Mittelpunkt steht das umfassende Angebot 
an Erzeugnissen aus der Region: köstliche Spezialitäten, liebevoll 
Handgemachtes, duftendes Holzofenbrot, selbst hergestellter Kräu-
tersirup und vieles mehr. Man kann sich direkt bei den Erzeugerin-
nen und Erzeugern über die Produkte und deren Herstellung infor-
mieren und erhält so nicht zuletzt Einblick in wichtige Maßnahmen 
zum Erhalt unserer Kulturlandschaft im Südschwarzwald. Komplet-
tiert werden die Märkte durch ein buntes Rahmenprogramm, das 
von den Teilnehmerinnen und Teilnehmern sowie den Gemeinden 
gestaltet wird. Zielsetzung der Naturpark-Märkte ist die Unterstüt-
zung der bäuerlichen Betriebe und des traditionellen Handwerks im 
Südschwarzwald durch eine attraktive Regionalvermarktung. 

Am Sonntag, 7. Mai 2023, beginnt die diesjährige Naturpark- 
Markt-Saison. Die insgesamt 21 Naturpark-Märkte bieten von Mai 
bis Oktober regionale Einkaufserlebnisse im gesamten Naturpark 
Südschwarzwald. 

Sämtliche Termine des Jahres 2023 finden sich auf der Naturpark- 
Website unter www.naturpark-maerkte.de. 
 
 

Fundgrube

Verloren:
•	 eine Spezial-Sonnenbrille 
 
 

Termine 
Abteilungen Bollschweil + St. Ulrich
Montag, 08.05.2023, 19.30 Uhr, Alle, Grf. T.W., 
Wasserentnahme, St. Ulrich. 
  
Jugendfeuerwehr
Mittwoch, 10.05.2023, 17.00Uhr, Probe der „Kleinen“ 
 

Schule

Unsere Kinder der 3. Klasse laden auch in 
diesem Jahr wieder recht herzlich zu ihrem 

Dorfcafé ein. 

Am Freitag, 12. Mai von 15.00 bis 18.00 Uhr 
möchten wir am Platz beim alten Rathaus 
all unseren Besuchern einen schönen und 

kurzweiligen Nachmittag gestalten. Für Groß 
und Klein, Alt und Jung, Mamas und Papas, 

Omas und Opas, Onkels und Tanten, Bekannte 
und Verwandte wird es am 12. Mai leckeren 
Kuchen und Getränke geben. Wir freuen uns 

darauf!

Die Kinder & Eltern der 3. Klasse 

Unsere Kinder der 3. Klasse laden auch in diesem Jahr wieder recht 

herzlich zu ihrem Dorfcafé ein. Am

Freitag, 12. Mai von 15.00 bis 18.00 Uhr

möchten wir am Platz beim alten Rathaus all unseren Besuchern einen 

schönen und kurzweiligen Nachmittag gestalten. Für Groß und Klein, 

Alt und Jung, Mamas und Papas, Omas und Opas, Onkels und 

Tanten, Bekannte und Verwandte wird es am 12. Mai leckeren Kuchen 

und Getränke geben. Wir freuen uns darauf!

Die Kinder & Eltern der 3. Klasse

Kindergarten

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Betreuung in der 
Kindertagespflege 
Sie suchen einen Betreuungsplatz bei 
einer/m Tagesmutter/-vater? 

 
Die Fachberatung des Landratsamtes 
unterstützt Sie gerne dabei. 

Ansprechpersonen und 
Informationen finden Sie unter: 

 

www.lkbh.de/kindertagespflege 

Der kath. Kindergarten St. Josef in Bollschweil sucht 
Stellv. Kita-Leitung w/m/d (100%)  
und Erzieher/in w/m/d – unbefristet - 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

Als ständige stellvertretende Leitung unterstützen Sie die Einrichtungsleitung in 
konzeptionellen, organisatorischen und personellen Fragen. Sie führen selb-
ständig Aufgaben durch und haben ein Auge für die Gesamteinrichtung und das 
Team. Wir haben Ihr Interesse geweckt? Dann lernen Sie uns bei einer Hospi-
tation kennen. Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung! Wir bieten Ihnen: 
 

• Eine tarifliche Bezahlung entsprechend TVSuE in EG S13 und weite-
ren Zusatzleistungen wie Jahressonderzahlung, Ergänzungsentgelt 
und Kinderzulage 

• Eine Leitungsfreistellung im Umfang von 7,8h/Woche.  
• Eine offene Teamkultur mit viel Raum für neue Ideen  
• Unterstützung durch Geschäftsführung und Fachberatung 
• Umfassende Fort- und Weiterbildungsmöglichkeiten 
• Führungskräftecoaching und Supervision 
• Betrieblicher Gesundheitsschutz  
• Eine attraktive betriebliche Altersvorsorge 
• Regelungen zur Vereinbarkeit von Familie und Beruf 
• 30 Tage Urlaub und Regenerationstage 
• Jobradleasing und freie Getränke  
• HANSEFIT und Zuschuss zur Regiokarte 

 
Weitere Infos erhalten Sie unter 07661/90 34 -61 oder  
unter: www.vst-stegen.de, Rubrik Jobbörse 
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Auszeit für Paare 

Herzlich eingeladen bei „55 plus Liebe“ sind Paare ab der Lebensmitte, die sich bewusst Zeit 
für Ihre Beziehung nehmen wollen. Was wünschen wir uns für unsere weitere gemeinsame 
Zeit? Was lassen wir los? Welche Wünsche wollen wir angehen? 

21. Juni, 10:00 Uhr – 23. Juni 2023, 13:00 

Bildungshaus Kloster St. Ulrich 
Info und Anmeldung: Bildungshaus Kloster St. Ulrich 

79283 Bollschweil 
Tel. 07602/9101-0 
www.bksu.de 
info@bksu.de 

Abfalltermine 
Samstag, 06.05.2023
Grünschnittsammelstelle im Langendobel 
von 10.00 bis 12.00 Uhr geöffnet. 
  
Dienstag, 09.05.2023
Biotonne 
 
 

Weiterbildung

Auszeit für Paare 
  
Herzlich eingeladen bei „55 plus Liebe“ sind Paare ab der Lebens-
mitte, die sich bewusst Zeit für Ihre Beziehung nehmen wollen. Was 
wünschen wir uns für unsere weitere gemeinsame Zeit? Was lassen 
wir los? Welche Wünsche wollen wir angehen? 
  
Wann: 21. Juni, 10:00 Uhr – 23. Juni 2023, 
 13:00 Uhr 
Veranstalter: Bildungshaus Kloster St. Ulrich 
Info und Anmeldung: Bildungshaus Kloster St. Ulrich 
 79283 Bollschweil 
 Tel. 07602/9101-0 
 www.bksu.de 
 info@bksu.de 

Notruf (Polizei, Feuerwehr, Rettungsdienst
Telefon 112 
An den Wochenenden und Feiertagen, sowie zu den sprech-
stundenfreien Zeiten stehen niedergelassene Ärztinnen und 
Ärzte ihren Patientinnen und Patienten für die Notfallversor-
gung zur Verfügung. 

Rufnummer für den ärztlichen Notfalldienst (Allgemein-, 
Kinder-, Augen- und HNO-ärztlicher Notfalldienst): 116 
117 (Anruf ist kostenlos). 
Über die Leitstelle wird Ihnen ein diensthabender Arzt vermit-
telt, sofern der eigene Hausarzt oder behandelnde Facharzt 
nicht erreichbar ist. 
Der nachstehend genannten Aufstellung können Sie sowohl 
die Anschrift, die Rufnummer als auch die aktuellen Öffnungs-
zeiten der Freiburger Notfallpraxen der niedergelassenen Ärz-
te entnehmen. 

Allgemeine Notfallpraxis Freiburg (Erw.),  
Universitätsklinikum Freiburg
Sir-Hans-A.-Krebs-Straße 3, 79106 Freiburg
Mo, Di, Do 20 – 24 Uhr
Mi und Fr 16 - 24 Uhr
Sa, So und an Feiertagen 8 – 24 Uhr 

Notfalldienst

Kinderärztliche Notfallpraxis Freiburg, 
St. Josephs-Krankenhaus
Sautierstr. 1, 79104 Freiburg
Mo - Do 19 – 22:30 Uhr
Fr 16 – 22:30 Uhr
Sa, So und an Feiertagen   8 – 22:30 Uhr 

Augenärztliche Notfallpraxis Freiburg, 
Universitätsaugenklinik Freiburg
Killianstr. 5, 79106 Freiburg
Sa, So und an Feiertagen   8 – 18 Uhr 

Akut lebensbedrohliche Notfälle werden weiterhin vom 
Rettungsdienst versorgt, der wie gewohnt unter der Rufnum-
mer 112  zu erreichen ist. 
Montag bis Freitag 9 bis 19 Uhr: docdirekt - Kostenfreie Online-
sprechstunde von niedergelassenen Haus- und Kinderärzten, 
nur für gesetzlich Versicherte unter 0711 – 96589700 oder 
docdirekt.de 

lntegrationsfachdienst Freiburg
Beratungsstelle für schwerbehinderte, psychisch erkrankte 
und hörbehinderte Arbeitnehmerlnnen und deren Arbeitge-
ber 0711/25 083 2800 

Zahnärztlicher Notfalldienst: Telefon 0761 / 120 120 00 
Telefonseelsorge: Telefon 08 00 / 1 11 01 11 
Trinkwasserversorgung Telefon 01 71 / 4 92 20 33
Strom Telefon 07623 92-1818
Gas Telefon 08 00 / 2 76 77 67
Kabel-TV (Störung) Telefon 030 / 25 777 777 

Apotheken-Notfalldienst 
Freitag, 05.05.2023: 
Rebland-Apotheke Wolfenweiler  Tel.: 07664 - 63 71 
Basler Str. 24, 79227 Schallstadt (Wolfenweiler) 

Samstag, 06.05.2023: 
Holzmarkt-Apotheke  Tel.: 0761 - 3 13 21 
Kaiser-Joseph-Str. 255, 79098 Freiburg (Innenstadt) 

Sonntag, 07.05.2023: 
Schneckental-Apotheke  Tel.: 07664 - 60 09 00 
Schwabenmatten 3, 79292 Pfaffenweiler, Breisgau 

Montag, 08.05.2023: 
Hubertus-Apotheke Caunes  Tel.: 0761 - 3 45 00 
Rotteckring 4, 79098 Freiburg (Innenstadt) 

Dienstag, 09.05.2023: 
Rats-Apotheke Bad Krozingen  Tel.: 07633 - 37 90 
Lammplatz 11, 79189 Bad Krozingen 

Mittwoch, 10.05.2023: 
Hexental-Apotheke Merzhausen  Tel.: 0761 - 40 33 66 
Dorfstr. 5, 79249 Merzhausen, Breisgau 

Donnerstag, 11.05.2023: 
Apotheke am Bahnhof Bad Krozingen  Tel.: 07633 - 47 47 
Bahnhofstr. 6, 79189 Bad Krozingen 

Freitag, 12.05.2023: 
K & K-Apotheke Merzhausen Tel.: 0761 - 45 94 50 
Hexentalstr. 7, 79249 Merzhausen, Breisgau 
  
Diese tagesaktuellen Daten unterliegen einem ständigen Än-
derungsservice. 

Infos und weitere Apotheken unter: 
‚http://www.lak-bw.de/Notdienstportal‘. 

Der Notdienst gilt für die Apotheken i.d.R. bis zum darauffol-
genden Tag, 08.30h. 

Für die Richtigkeit wird keine Gewährleistung übernommen. 
Informieren Sie sich vorab telefonisch bei der diensthabenden 
Apotheke.
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Kath. Seelsorgeeinheit
Batzenberg-Obere Möhlin 
Kath. Pfarrgemeinden St. Hilarius, 
Bollschweil + St. Peter und Paul, St. Ulrich
Anton-Fränznick-Weg 2,
Tel.: 07633/5317; Fax: 07633/802 344, 
E-Mail: Dorothea.Rees@kath-bom.de
Homepage: www.kath-bom.de 
Pfarrbrief per mail? 
www.kath-bom.de/pfarrbriefabo 

Samstag, 6.5. 
18:30 Uhr Vorabendmesse in Pfaffenweiler 

Sonntag, 7.5. 
9:00 Uhr Hl. Messe in St. Ulrich 
19:00 Uhr Hl. Messe in Bollschweil 

Montag, 8.5. 
18:30 Uhr Maiandacht an der Lourdesgrotte gestaltet von der kfd 

Donnerstag, 11.5. 
19:00 Uhr Hl. Messe in Bollschweil 

Freitag, 12.5. 
19:00 Uhr Hl. Messe in St. Ulrich 

Samstag, 13.5. 
10:30 Uhr 2oder3 Gottesdienst – der etwas andere Gottesdienst in 
Schallstadt 

Sonntag, 14.5. 
10:30 Uhr Wort-Gottes-Feier in Bollschweil 
19:30 Uhr Maiandacht in St. Ulrich 
gestaltet vom Gemeindeteam und Kirchenchor 
  

Zur Veröffentlichung des Berichts der AG Aktenanalyse 
Die Tatsache, dass Kinder, Jugendliche und Erwachsene in unserer 
Kirche sexualisierte Gewalt und Übergriffe erleben mussten, bewegt 
uns als Seelsorgeteam und macht uns sprachlos und geht auch an 
uns nicht spurlos vorbei. 
In unserer Kirchengemeinde gibt es ein Institutionelles Schutzkon-
zept, auf dessen Grundlage die Haupt- und Ehrenamtlichen Ihre 
Angebote gestalten. Ebenso finden regelmäßig Schulungen zum 
Schutz vor sexualisierter Gewalt in unserer Kirchengemeinde statt. 
Die Nächste Schulung findet am 24.05.2023 ab 19 Uhr im Georgs-
heim, Ehrenstetten, statt. Alle Informationen und die Anmeldung 
finden Sie auf unserer Homepage www.kath-bom.de. 
Auf der Homepage des Erzbistums (www.ebfr.de) finden Sie wei-
tergehende Informationen im Zusammenhang mit der Veröffentli-
chung des Berichts. 
Hier finden Sie auch die Stellungnahme des Betroffenenbeirates der 
Erzdiözese Freiburg. 
Neben der Telefonnummer des Hilfetelefons des Erzbistums 0800 6 
800 400 stehen auch wir, die Mitglieder des Seelsorgeteams,  für ein 
persönliches Gespräch zur Verfügung. 
  

Christi Himmelfahrt - Donnerstag, 18. Mai 2023  
und Kirchweihfest 
Zum gemeinsamen Feiern laden wir herzlich ein. 
Wir beginnen den Wortgottesdienst um 10:30 Uhr mit dem Thema 
„Dankbarkeit“ beim Flurkreuz (Gebiet Wanne) hinter dem ehemali-
gen Schwanen. In einer kurzen Flurprozession gehen wir zum Ab-
schluss und zum Gedenken des Kirchweihtages in die Kirche St. Hi-
larius (ca.11:00 Uhr). 
(Bei Regen wird der Wortgottesdienst in der Kirche abgehalten). 
Im Anschluss wollen wir die Tradition unseres Kirchweihfestes (Wei-
hetag 13.Mai 1984) pflegen und bieten ein warmes Mittagessen mit 

Salaten des Kirchenchores an. Bei selbstgebackenem Kuchen der 
kfd-Frauen oder Waffeln der Ministranten und einer Tasse Kaffee 
können Sie rund um den Hilariuskeller die Gemeinschaft pflegen 
und sich austauschen. Die Mitglieder des Männergesangvereines 
aus Bollschweil und Sölden werden um ca.13:30 Uhr unterhaltsame 
Lieder vortragen. 
Der Erlös dieses Festes ist für die Renovierung des Ölberges hinter 
der Kirche bestimmt. 
Wir freuen uns über Ihre Teilnahme und über Ihren Besuch. 
Die Pfarrgemeinderäte und das Vorbereitungsteam 
  

  
Ausführlichere Informationen zu weiteren Gottesdiensten und 
allen Veranstaltungen der SE finden Sie auf der Homepage 
(www.kath-bom.de)  oder im Pfarrbrief 

 
Evangelisches Pfarramt
Jengerstraße 9
79238 Ehrenkirchen
Pfarrer Fritz Breisacher 
Tel.: 07633-7020 / Fax: 07633-500579
E-Mail: pfarramt@ekeb.de 

Freitag, 05. Mai 2023
Von 15.00 – 18.00 Uhr haben wir im Schloss für Sie geöffnet. Stöbern 
Sie in unserem reichhaltigen Sortiment fair gehandelter Waren, Sie 
finden bestimmt etwas Passendes. Genießen Sie eine Tasse Kaffee/
Tee und Kuchen bei guten Gesprächen in einer entspannten Atmo-
sphäre. Wir freuen uns auf Sie! Team Forum Eine Welt.

Samstag, 06. Mai 2023
14.00 Uhr Taufgottesdienst

Sonntag, 07. Mai 2023 (Kantate)
10.00 Uhr Gottesdienst „Messe brève, Nr.7 in C“ von Charles Gounod 
(1890)“, mit Abendmahl, mit dem Kirchenchor unter der Leitung von 
Peter Hoffmann, an der Orgel Ludmilla Symonova. Leitung des Gottes-
dienstes: Pfarrer Sebastian Bernick (Ihringen), im Paul-Gerhardt-Haus
13.00 Uhr Taufgottesdienst
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Dienstag, 09. Mai 2023
Um 18.30 Uhr Fahrdienst; Abfahrt am Paul-Gerhardt-Haus zur Info- 
Veranstaltung in Schlatt

Donnerstag, 11. Mai 2023
20.00 Uhr Kirchenchorprobe

Freitag, 12. Mai 2023
Von 15.00 – 18.00 Uhr haben wir für Sie im Schloss geöffnet. Team 
Forum Eine Welt

Samstag, 13. Mai 2023
08.00 Uhr Männermorgenwanderung – einmal Ölbergkapelle und 
zurück
20.00 Uhr „Leih mir deine Flügel“. Konzert mit Clemens Bittlin-
ger, David Plüss und David Kandert. Die Lieder nehmen uns mit 
auf eine Reise quer durch die Bibel hinein in unsere heutige Zeit und 
beschreiben auf vielfältige Weise, wie himmlische Boten uns auch 
heute noch begegnen und begleiten. Durch die Corona Krise aufge-
rüttelt, entwickeln viele Menschen eine neue Sensibilität für das, was 
wirklich zählt und uns trägt. Die Welt hält inne und Ausschau nach 
Menschen und Boten, die uns neu beflügeln und uns Wege in eine in 
vielerlei Hinsicht nachhaltige und behütete Zukunft weisen.

Sonntag, 14. Mai 2023 (Rogate)
10.00 Uhr Gottesdienst mit Clemens Bittlinger, David Plüss und Da-
vid Kandert.

Voranzeige Tauffest Christi Himmelfahrt  
am Donnerstag, 18. Mai 2023
Donnerstag, 18. Mai 2023, 11.00 Uhr Regio-Tauffest mit Taufen 
und dem Bläserkreis auf der Kirchenwiese und am Neumagen in 
Bad Krozingen. Um 10.30 Uhr Fahrdienst: Abfahrt am Paul-Ger-
hardt-Haus zum Tauffest in Bad Krozingen. 
Wegen des Tauffestes in Bad Krozingen findet kein Gottesdienst im 
Paul-Gerhardt-Haus statt.

Das biblische Motto für die kommende Woche:
Singet dem HERRN ein neues Lied, denn er tut Wunder. Psalm 98,1 
Liebe Grüße aus dem evangelischen Pfarrhaus,
Ihr Pfarrer Fritz Breisacher 
 
 

Soziale Einrichtungen

„Lebensqualität durch Nähe“ 
Ihre Nachbarschaftshilfe an der Oberen Möhlin 

Unser Angebot für Sie: 
Unbürokratische Hilfen z.B.

•	 Entlastung und Unterstützung von Familien
•	 Betreuung Ihrer Angehörigen, damit Sie etwas freie Zeit für Sich 

haben
•	 Begleitung zum Einkaufen, zum Arzt oder beim Spaziergang
 
Unsere Öffnungszeiten: 
Täglich von  09:00-12:00 Uhr 
Montag, Dienstag, Mittwoch und Freitag in Bollschweil im Pfarrhaus  
Donnerstag in Ehrenkirchen im Rathaus (Zi. 1.9)  

Tel.: 07633 / 4065813 / hilfe@obere-moehlin.de 
www.obere-moehlin.de 
 

 
Beratung im Sozialrecht: 
Die Sprechtage der VdK Sozialrechtsschutz gG-

mbH in Freiburg finden Montags statt von 08.30 bis 12 Uhr und von 
14 bis 16 Uhr in der VdK-Servicestelle in der Bertoldstraße 44 (Auf-
zug vorhanden). Die Beratung und rechtliche Vertretung umfasst die 
Rechtsgebiete aller gesetzlichen Sozialversicherungen (Kranken-, 
Unfall-, Renten-, Arbeitslosen und Pflegeversicherung). 

Ebenso werden Mitglieder sowohl im Schwerbehinderten- und so-
zialen Entschädigungsrecht als auch in der Grundsicherung für Ar-
beitssuchende und im Alter vertreten. 
Eine vorherige Terminvereinbarung unter Tel. 0 76 1 / 50 44 9-0 
ist erforderlich. 
 
 

Vereinsmitteilungen

Freitag, 05. Mai, 15.00 bis 18.00 Uhr: Das Marktcafé lädt im Alten 
Rathaus zu Kaffee und Kuchen ein. Im Bücherregal kann man nach 
interessanter Lektüre stöbern. Lesetipp: „Wann wird es endlich wie-
der so, wie es nie war.“ Joachim Meyerhoff erinnert sich nachdenk-
lich und witzig an seine Kindheit in einer Psychiatrie. 

Freitag, 12. Mai, 15.00 bis 18.00 Uhr: Im Marktcafé, diesmal ange-
boten von Klasse 3 der Marie-Luise-Kaschnitz-Schule , gibt es Kaffee 
und Kuchen. Das Bücherregal ist geöffnet. 

Kontakt Altes Rathaus: Lou Hagbarth, Tel. 981663. 
   

Schwarzwaldverein,  
Ortsverein Freiburg-Hohbühl 
06. Mai, Samstag: „Hüttenputz/Arbeitstag“, jede 

helfende Hand ist willkommen. Treff 1: 08:30 Uhr, Vauban-Allee, Ecke 
Merzhauser Straße, (Nähe Straba-Haltestelle Paula Modersohn-Platz), 
Private PKW, Bildung von Fahrgemeinschaften, Treff 2: 09:00 Uhr,Ber-
glusthaus. Es wird geputzt und sonstige Arbeiten am Haus erledigt. 
Es gibt für alle auch ein gutes Vesper. Info: Manfred Metzger, Tel. 
07665(2430, E-Mail: info@manfred-metzger.de, Das Wanderheim „Ber-
glusthaus“ ist an diesem Wochenende für Gäste geschlossen! 
  
09. Mai, Dienstag: „Gesundheitswanderungen“,  am Schlossberg, 
für alle Altersgruppen, kurze Wanderungen ca. 2 Std, kombiniert mit 
gezielten sanften Übungen aus der Physiotherapie, die fit machen, 
Kosten: Nichtmitglieder 3,- €, Mitglieder frei, Leitung: Walter Sittig, 
zertifizierter Gesundheitswanderführer, Treff: 10 Uhr und 14 Uhr, 
Musikpavillon Stadtgarten Freiburg, Führung: Walter Sittig, Mobil: 
0173329 2710 
  
Gäste sind herzlich willkommen. 
  

 

Interessantes im Mai und Juni  
von der kfd St. Hilarius Bollschweil 

gestaltete Maiandacht an der Lourdesgrotte am Kohlwald
Montag, 8. Mai, 18.30 Uhr anschl. Umtrunk

Erinnerung für Alle Angemeldeten
Ganztagesausflug nach Bad Säckingen Dienstag 23. Mai 2023
Programm
Münsterführung mit dem Schwerpunkt Hl. Hilarius,
Eucharistiefeier mit Pfarrer Malzacher
Mittagessen im Restaurant Marco Polo Adler auf dem Münsterplatz
großen Terasse oder im 1. OG im Saal
Nachmittagsprogramm literarische Führung „Auf Scheffel`s Spuren
durch die Stadt
Einladung zu Kaffee und Kuchen
Rückfahrt
Abfahrt in Bollschweil Bushaltestellen Neustadt 9.20 Uhr
Bollschweil Mitte ‚Bolando‘ 9.30 Uhr
Bollschweil Unterdorf 9.40 Uhr
Wir freuen uns auf diesen besonderen Tag!

Im Juni
Am 14. Juni, 14.30 Uhr Kräuternachmittag mit Renate Wild, der 
bekannten Heilpflanzenfachfrau aus Rheinhausen über das Johan-
niskraut und -blüte  mit Kaffee und Kuchen im Hilariuskeller 
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EINLADUNG 
Zum VdK Stammtisch am Freitag 05. Mai 2023 laden wir alle Mitglie-
der und Freunde recht herzlich ein.

Wir treffen uns um 18.00 Uhr in der Pizzeria Ehrenstetten.
Auf Euer Kommen freut sich die Vorstandschaft 
 
 

 
 

Einladung zur Gesellschafterversammlung  
Solarkraftwerk 21 Feuerwehrhaus GbR 
Die Mitglieder der PV-Anlage auf dem Dach des Feuerwehrhauses 
treffen sich am Dienstag, 09.05.2023 um 18.00 Uhr im Schulungs-
raum der Feuerwehr Bollschweil zur diesjährigen Teilhaberversamm-
lung. 
  
Auf der Tagesordnung stehen folgende Punkte:
1. Begrüßung,
2. Verlesung der Tagesordnung
3. Kontostands Bericht 2022 

Auszahlung der Stromvergütung an die Anteilseigner
4. Genehmigung des Jahresabschlusses 2022, 

Entlastung der ehrenamtlichen Geschäftsführung für das Ge-
schäftsjahr 2022

5. Aussichten 2023 / 2024, Wünsche, Anträge an die Geschäftsfüh-
rung.

 
Freundliche Grüße 
Die Geschäftsführung 

Paul Millns... 
...präsentiert neue und alte Kompositionen 
auf dem Piano. Neben den ausgezeichneten 

Arrangements seiner musikalischen Fingerfertigkeit und dem Ton 
seiner rauen, rauchigen Stimme begeistert Paul Millns sein Publikum 
mit intelligenten und einfühlsamen Texten. (All-)tägliche Beobach-
tungen des Lebens, kluge Reflexionen über politische und soziale 
Themen und tiefgreifenden Visionen über die Werte des Lebens sind 
die Themen seiner Musik. Seit über 40 Jahren verblüfft er sein Pub-
likum mit kraftvollen Darbietungen und typisch britischem Humor. 
Unterstützt durch seine außergewöhnlich talentierte Band entzückt 
Paul Millns die Sinne und entzündet dabei Leidenschaften. 

Donnerstag, 11. Mai  2023, 
bolando Dorfgasthaus in Bollschweil, 20:00 Uhr 
  
Eintrittspreise: 
Abendkasse: ab 18 EUR - ermäßigt 16 EUR 
Vorverkauf: ab 15 EUR - ermäßigt 13 EUR 
  
Der ermäßigte Preis gilt für Schüler*innen, Azubis, Studierende und 
Arbeitssuchende. Karten gibt es ab sofort online unter www.bolan-
do.de/veranstaltungen 
 
bolando Dorfgasthaus, Leimbachweg 1, 79283 Bollschweil 
Genussprobe: https://paulmillns.com/ 
 
 

Ferien mit Zeit für Musik - Sommerakademie in 
der Toskana für Streichinstrumente und Klavier 
STAUFEN. 25.04.2023. In einer der schönsten Kulturlandschaften 
Europas hat sich die Sommerakademie der Musikschule Staufen eine 
große Anziehungskraft erworben. In Querceto, einem kleinen male-
risch gelegenen toskanischen Ort südlich von Pisa und Volterra, nur 
30 Minuten vom Meer gelegen, findet von 26. August bis 2. Sep-
tember 2023 bereits zum 13. Mal eine musikalische Sommerfreizeit 
für Jugendliche und Erwachsene statt. 
Die Teilnehmenden schätzen die intensive musikalische Arbeit in 
Gruppen, im Orchester oder einzeln, angeleitet von erfahrenen Do-
zenten*innen und professionellen Musikerinnen und Musikern. Un-
terkunft, Verpflegung und Übemöglichkeiten vor Ort organisiert die 
„Academia Libera Natura e Cultura“, ein italienischer Verein im Ver-
bund mit den hiesigen Waldorfschulen. Die familiäre Atmosphäre im 
Kurs, das mediterrane Ambiente und die musikbegeisterten Bewoh-
ner des mittelalterlichen, kleinen Städtchens tragen als dankbares 
Publikum bei kleinen abendlichen Straßenkonzerten zum Erfolg bei.  
Der Schwerpunkt der diesjährigen Akademie liegt auf der Orches-
ter- und Ensemblearbeit für Streicher, sowie Kammermusik und 
Klavier. Die Ensembles werden je nach Kenntnisstand zusammen-
gestellt. Der Kurs ist für Teilnehmer jeden Alters und aller Niveaus 
konzipiert, für Anfänger, Wiedereinsteiger und Fortgeschrittene. 
Da auch ein Intensivkurs in Gehörbildung und Musiktheorie an-
geboten wird, nehmen auch Schüler*innen teil, die im Fach Musik 
Abitur machen. Der Unterricht bei erfahrenen Dozenten*innen 
bringt neue Motivation und einen frischen Zugang zum Instrument. 
In den Ferienwohnungen können sich Familien und Geschwister zu 
erschwinglichen Preisen einmieten. So hat jedes Familienmitglied 
die Möglichkeit, entweder in den angebotenen Instrumenten Un-
terricht zu nehmen, an einem Italienischkurs, einem Kochkurs „Tos-
kanische Küche“ teilzunehmen oder einfach in der wunderschönen 
Umgebung den Urlaub zu verbringen, während der Nachwuchs sich 
der Musik widmet und mit Gleichgesinnten und Gleichaltrigen tolle 
musikalische Erfahrungen sammeln kann. 

Der Kursbeitrag liegt bei 190 Euro für Jugendliche, 260 Euro für Er-
wachsene. Schüler*innen der Jugendmusikschule Südlicher Breisgau 
können eine Ermäßigung über den Förderverein der JMS erhalten. 
Infos und Anmeldung auf der Website der Jugendmusikschule Südl. 
Breisgau, weitere Fragen an Joachim Baar, Tel. 07633/82761. 



     FREITAG, 05. MAI 2023 | 13Mitteilungsblatt der Gemeinde Bollschweil

Jubiläumswein- 160 Jahre junge Tradi�on 
Liebe Bollschweilerinnen und Bollschweiler,  

der Sommer rückt näher. Die Abende werden länger und wärmer.  

Genau für diesen Anlass hat die Trachtenkapelle Bollschweil gemeinsam mit unserem 
Winzer Florian Mangold einen Jubiläumswein entworfen. Dabei handelt es sich um 
einen Weißburgunder trocken vom Bollschweiler Steinberg. 
Stoßen Sie mit uns gemeinsam auf unser Jubiläumsjahr an und kaufen Sie den limi�erten 
Jubiläumswein bei all unseren Musiker*innen und im Weingut Mangold. 

Zum Wohl, auf 160 Jahre junge Tradi�on! 

 Zum Ticketverkauf für unser Festwochenende: 

Jubiläumswein- 160 Jahre junge Tradition 
Liebe Bollschweilerinnen und Bollschweiler, 

der Sommer rückt näher. 
Die Abende werden länger und wärmer. 
  
Genau für diesen Anlass hat die Trachtenkapelle Bollschweil ge-
meinsam mit unserem Winzer Florian Mangold einen Jubiläumswein 
entworfen. Dabei handelt es sich um einen Weißburgunder trocken 
vom Bollschweiler Steinberg.
Stoßen Sie mit uns gemeinsam auf unser Jubiläumsjahr an und kau-
fen Sie den limitierten Jubiläumswein bei all unseren Musiker*innen 
und im Weingut Mangold. 
  
Zum Wohl, auf 160 Jahre junge Tradition! 
  
Zum Ticketverkauf für unser Festwochenende: 

Für unsere Veranstaltung am 12.Mai „Nachtwächtertour im histori-
schen Burkheim am Kaiserstuhl“ sind noch Plätze frei.

Geplant ist, sich vorher ab 18 Uhr zu einer Weinverkostung mit ge-
meinsamen Grillen zu treffen. Wenn es dunkel wird, begleiten wir 
den Nachtwächter auf seinem Rundgang durch die mittelalterlichen 
Gassen und er lässt die Vergangenheit in seinen Geschichten wieder 
aufleben.

Info und Anmeldung über unsere Homepage 
www.skiclub-bollschweil-soelden.de 
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einen Weißburgunder trocken vom Bollschweiler Steinberg. 
Stoßen Sie mit uns gemeinsam auf unser Jubiläumsjahr an und kaufen Sie den limi�erten 
Jubiläumswein bei all unseren Musiker*innen und im Weingut Mangold. 

Zum Wohl, auf 160 Jahre junge Tradi�on! 

 Zum Ticketverkauf für unser Festwochenende: 

 

KEINE ZEIT? KEIN PROBLEM! 
WENN ES SCHNELL GEHEN MUSS, EINFACH ONLINE BUCHEN.

www.primo-stockach.de • anzeigen@primo-stockach.de • Tel. 07771 9317-11

Ende
des redaktionellen Teils



Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944 - 36160 • www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K.

Junge kreative Familie
aus Bollschweil sucht Wohnung oder Haus zur Miete. 

 0176 - 859 142 93, osteopathie-koch@posteo.net

S I L B ENRÄT S E L
Aus den Silben ab - be - be - be - be - ben - bes - blau -
blu - chen - chen - chung - chung - dig - dig - dschin -
durch - faer - fer - frei - fuel - gang - gen - gis - go - 
hund - khan - kir - korn - kraeu - kroe - ku - kurs - laes -
le - lei - ler - li - men - mung - pro - rei - ri - ro - rueck -
sach - schae - sche - schild - schoen - schul - si - sig - 
staat - staen - stim - straf - su - suess - taet - te - te - 
tee - tel - ter - ter - trie - un - un - ver - ver - volks - zei -
zess - zo - zu sind 21 Wörter zu bilden, deren sechste 
und elfte Buchstaben, jeweils von unten nach oben ge-
lesen, ein Zitat von Horst Tappert ergeben.

1. objektiv

2. gerissen, gewieft

3. ein Farbton

4. gewissenhaft

5. Strenge, Härte

6. Körperumfang

7. Beschönigung, Verharmlosung

8. Telefonbegriff

9. Heißgetränk

10. kleines, rotes Steinobst

11. Teil des Kaffeegeschirrs

12. Angeklagte

13. ein Gerichtsverfahren

14. gepanzerte Echse

15. mongolischer Herrscher , † 1227

16. Enteignung

17. flatterhaft

18. Arbeit des Arztes

19. Hunderasse

20. Wertverlust einer Aktie

21. politische Befragung

Lösung: 1. sachbezogen, 2. durchtrieben, 3. Kornblumenblau, 4. zuverlaessig, 
5. Rigorositaet, 6. Leibesfuelle, 7. Schoenfaerberei, 8. Freizeichen, 9. Kraeu-
tertee, 10. Suesskirsche, 11. Kuchenteller, 12. Beschuldigte, 13. Strafprozess, 
14. Schildkroete, 15. Dschingiskhan, 16. Verstaatlichung, 17. unbestaendig, 18. 
Untersuchung, 19. Schaeferhund, 20. Kursrueckgang, 21. Volksabstimmung – 
„Auf Standpunkten sollte man nicht stehen bleiben.“
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PRIMO-RÄTSELSPASS

PRIMO-SERVICE

WIR SIND FÜR SIE DA!
Haben Sie ein besonderes Anliegen?
Benötigen Sie ausführliche, persönliche Beratung?

Wir stehen Ihnen gerne zur Verfügung:

 Tel. 0 77 71 / 93 17 - 11

 Fax 0 77 71 / 93 17 - 40

 Mo. – Do. 8 – 17 Uhr, Fr. 8 – 12 Uhr



WICHTIGE INFORMATION

Vorgezogener Anzeigenschluss in KW 20!
BITTE BEACHTEN! Ihre Anzeige soll in KW 20 erscheinen?
Dann buchen Sie einen Tag früher!

Aufgrund von Christi Himmelfahrt am Donnerstag, 18. Mai 2023  
ändert sich der Anzeigenschluss wie folgt:
Anzeigenschluss Montag    Freitag in der Vorwoche 9 Uhr
Anzeigenschluss Dienstag    Montag 9 Uhr
Anzeigenschluss Mittwoch    Dienstag 9 Uhr

Bei Kombinationen, Landkreisen und Wirtschaftsräumen muss  
Ihre Anzeige für KW 20 spätestens am Freitag, 12.05.2023  
im Verlag eingehen.

0 77 71 93 17-11
anzeigen@primo-stockach.de www.primo-stockach.de




